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第Ⅰ卷

一、选择题：本题共 11 小题，每小题 4分，共 44 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

总部位于“吐谷”的美国草果公司是世界著名电子企业,于 2010 年 10 月在郑州新郑

综合保税区设立生产基地。2016 年革果公司公布的全球 766 家零部件生产企业中,中国大

346 家、台湾 41 家、日本 126 家、美国 69 家。数据显示,该生产基地生产的智能电子产品

约占果公司全球总产量的一半,产品主要销往美国、英国、中国等地。据此究成 1-3 题。

1.郑州新郑综合保税区成为草果公司全球最大生产基地的主要区位条件是

A.铁路交通方便 B.市场潜力大 C.研发力量强 D.生产成本低

2.与美国本土零部件供应企业相比,中国大陆零部件供应企业的优势条件是

A.接近原料地 B.接近市场 C.接近研发中心 D.接近国际航空港

3.苹果公司的产品想要回归“美国制造”,其难度主要在于美国

A.产业链链不完备 B.原材料成本高 C.市场空间狭小 D.研发能力下降

粮食生产集中度是指某时期某地区粮食产量占全国粮食总产量的比重。下表反映我国不同

雨量带粮食生产集中度的变化，据此完成 4～6题。

年降雨量（mm）
粮食生产集中度（%）

2010 年 与 1990 年相比的变化

＜200 2.9 ＋0.9

200～400 2.8 ＋0.8

400～800 45.9 ＋8.9

≥800 48.4 －10.6

4．1990～2010 年我国粮食生产重心的变化趋势是

A．由中温带移向暖温带 B．由半湿润区移向湿润区

C．由亚热带移向暖温带 D．由半干旱区移向半湿润区

5．造成我国粮食生产集中度变化的最主要原因是

A．全球气候变化 B．区域经济发展差异

C．农业技术进步 D．交通运输网络发展

6．我国粮食生产集中度的变化

A．提高了农业机械化水平 B．更有利于水热资源的高效利用

C．减轻了交通运输的压力 D．增加了台风、洪涝的灾害风险

近几十年来，由于气候变化导致新疆冰雪资源发生了很大的变化，并对该地区自

然环境和人类生产活动产生了重大的影响。下图示意新疆天山乌鲁木齐河源 1号冰川地区

1960-2010 年气温、降水、冰川零平衡线(冰川零平衡线是冰川积累区和消融区的界线，在

零平衡线上，冰川的积累和消融达到平衡)和冰川面积变化。读图完成 7、8题。

7. 该地区 1960-2010 年气候与冰川变化之间的关系是

A. 冰川零平衡线高度波动上升，冰川退缩

B. 气温、降水的变化与冰川面积变化呈正相关

C. 降雪减少，冰川融化量增大

D. 气温升高，冰川补给量增大

8. 气候的变化可能对新疆绿洲农业产生的影响是

A. 农作物生长期缩短，低温冻害减少

B. 蒸发旺盛，冰雪融水减少

C. 降水增加，水土流失加重

D. 气温升高，冰雪融水和灌溉用水增多



7.A 8.D

【解析】本试题以新疆冰川的变化为背景，考查区域环境各要素之间的关系，理解地理环

境整体性与差异性的特征。图示信息显示，降水、气温和冰川零平衡线都呈现随时间波状

上升的趋势，只有冰川面积在不断减少,7 题选 A。该区域气温和降水呈升高趋势。气温升

高，蒸发旺盛，低温冻害减少。随气温升高，冰川融水增多，会导致融雪性洪水频率增加，

灌溉水源增加。8题选 D。

近 50 年来黑龙江省土地利用空间分布发生了显著变化，东部、北部的沼泽分别逐渐被耕地、

林地取代。土地利用的变化导致气温也发生了变化。研究发现，气温变化与地面反射率有

关，各土地利用类型的年均地面反射率：林地＜沼泽＜水域＜草地＜耕地＜建设用地，同

类土地的地面反射率冬季最高。据此完成 9～11 题。

9．该省东部、北部气温的变化趋势分别是

A．上升、上升 B．上升、下降 C．下降、上升 D．下降、下降

10．造成地面反射率冬季最高的直接因素是

A．地温 B．积雪 C．植被覆盖率 D．日照时数

11．实际观测，该省南部气温却呈上升趋势，其原因最可能是

A．开垦湿地 B．毁林开荒 C．填湖种草 D．城市化

第 II 卷

二、非选择题：共 56 分。第 36—37 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 43—44

题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共 46 分。

36. 阅读图文材料，回答下列问题。(22 分)

莆田制鞋产业始于上世纪 80 年代初，因为世界品牌代工生产而崛起。2016 年，莆田

拥有 4000 多家制鞋企业，培养了一大批技术精湛的优秀工匠。随着电商的快速崛起，仅在

莆田的电商城，分销商多达 3000 家以上，入驻的各类自主或代理品牌超过 500 个。为了鼓

励、引导企业走上技术创新之路，莆田市出台鞋业转型升级措施，助力鞋业发展。

（1）简述上世纪 80 年代初莆田制鞋产业崛起的条件。(6 分)

（2）归纳目前莆田制鞋产业的主要特点。(4 分)

（3）说明电商平台对莆田制鞋产业发展的积极作用。(6 分)

（4）莆田是世界鞋类品牌的代工生产基地，完全有能力创出品牌。你是否赞同?说明理由。

(6 分)

36.(22 分)（1）劳动力充足且价格低廉；地价低廉；政府政策的扶持；临近台湾省，有利

于吸引台商投资；水陆交通便利，便于产品出口等。(每点 2分，任答三点得 6分)

（2）为世界品牌代工，自主品牌少，品牌知名度低；制鞋企业数量多，企业单体规模较小，

产业集聚效应明显；电商平台是产品的重要销售渠道；创新意识薄弱，创新能力较差等。(每

点 2分，任答二点得 4分)

（3）使销售渠道多元化，拓展市场范围，有利于扩大制鞋产业的生产规模；降低了产品的

流通成本；利于提高品牌知名度；及时获取市场信息，快速调整产品结构，优化产品设计

等。(每点 2分，任答三点得 6分)

（4）赞同。理由：产业基础好；有大批技术精湛的工匠，有大量产业工人，劳动力充足；

地方政府的扶持；自创品牌已经具有一定的知名度等。(每点 2分，任答三点得 6分)

不赞同。理由：高端人才不足；缺乏核心技术，创新能力不强；对代工的依赖程度较高，

不利于将生产要素集中到自创品牌的建设中等。(每点 2分，任答三点得 6分)

【解析】本题以莆田制鞋产业发展为背景，要求学生提取图文信息，分析、思考问题，解

决具体的地理问题。试题从多角度设问，注重对试题设问思路和形式的探索和创新设计，

鼓励创新思维。

37．（24 分）阅读图文材料，完成下列要求。

树木年轮（简称树轮，如下左图所示）是树木在生长过程中受季节影响而形成的，一

年产生一轮。春夏季节，树木材质疏松，颜色较浅，称为早材；秋冬季节，树木材质紧密，

颜色较深，称为晚材。同一年的早材和晚材合称为一个年轮。



我国学者利用采自黄河源区冰川雪线高度以下的祁连圆柏树轮资料，重建了该地区河

流过去近 400 年的径流变化。祁连圆柏在 0℃以下生长缓慢，该地区气候资料如右下图所

示。研究表明，祁连圆柏树轮宽度与降水量呈正相关关系。

（1）在分析祁连圆柏树轮时，以前一年 10 月到当年 9月作为一个研究的时间段，而不是

从 1月到 12 月，试指出其原因。（4分）

（2）分析夏季降水减少时，祁连圆柏树轮变窄甚至缺失的原因。（8分）

（3）研究发现 1657～1695 年，祁连圆柏树轮间距持续增大，请推测该时段河流径流量的

变化趋势并说明理由。（8分）

（4）祁连圆柏的寿命一般只有几十年到几百年，但我国学者却建立了该地区 4600 多年的

树轮宽度年表，试指出其研究方法。（4分）

答案：（1）该区域 10 月下旬温度降到 0℃以下（2 分）；树木生长缓慢（2 分），从前一年

10 月到当年 9 月正好增加了一个年轮。

（2）该地位于半干旱地区，土壤水分不足（2 分），夏季降水减少，树木缺少水分（2 分）；

气温较高，电子树木的蒸腾和土壤的蒸发强（2 分），树木生长受限（2 分），导致树轮变窄

甚至缺失。

（3）径流量变化趋势：增大（2 分）

理由：该区树轮宽度与降水量呈正相关关系（2 分），树轮向距持续增大说明降水增多（2

分），从而使河流径流量增大（2 分）

（4）树木即使死亡，年轮也可保留（2 分），岸年代先后把活树的年轮序列与其之前地层

中的树轮序列相衔接（2 分），即可得到很长时间的树轮宽度年表。

（二）选考题：共 10 分。请考生从 2道地理选考题中任选一题作答。如果多做，则按所做

的第一题计分。

43.（10 分）【地理—选修 3：旅游地理】

研学旅行是新时期我国教育改革提倡的将旅行与研究性学习相结合的一种方式。为全

面实施素质教育，深化基础教育课程改革，近年来，很多学校通过研学旅行活动，让学生

走出校园去认知社会，体验集体生活，培养实践能力，在旅行的过程中增长见识、体验不

同的自然和人文环境、提高学习兴趣，全面提升学生综合素质。我国某学校利用暑假组织

学生到西北某地质公园进行研学旅行。

说明该校师生在研学旅行前应做好的准备工作。

43.(10 分)了解研学旅行的目的，查阅资料，做好研究性学习的方案；查询西北地区天气

状况，准备必要的防风沙防暑热、遮阳等衣物；通信工具、医药、食品等；联系具有资质

的车辆，保证往返交通安全；与景区联系，确定前往人数及时间，做好对接；进行安全知

识学习和培训等。(每点 2分，任答五点得 10 分)

【解析】本题结合目前教育的改革形势，考查学生对社会生活实际的关注。注重培养学生

运用地理知识解决实际问题的能力。

44．[地理——选修 5环境保护]（10 分）

山东胶州湾沿海优质海砂资源丰富。某公司在该海域大规模采砂，其开采区域中心距

岸最近距离为 5.5 千米，边缘距岸 3千米，水深 6.8 米。该海域是国家重点保护动物文昌

鱼栖息地及其它多种经济鱼类、蟹类和虾类的产卵场。采砂活动造成海洋生态环境发生明

显的变化，因而被责令停止。

说明采砂活动被责令停止的原因。

43.（10 分）

过度开采近岸海沙，沙滩向海里坍塌，海岸线被侵蚀、后退（3 分）；近海海底从沉积环境

转变成侵蚀环境，破坏海底生物的生存环境（3 分）；对鱼类的产量具有很大的影响，破坏

渔业资源（2 分）；采沙船只排放的污染物造成海水（2 分）。

年 轮


